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Lungimea totala a podurilor fiind de 535m,35 costul
pe metru liniar de pod este de 618 lei. Daca podurile
s'ar fi construit de lemn costul s’a evaluat ca ar fi fost
de 400—450 lei pe metru liniar.

Vedem ast-fel c¢a podurile metalice cu consola si mai
cu séma cele cu culee si palee metalice cu uda chel-
tuiala de constructia numai de 50°; mai mare de cat
a podurilor de lemn, ne garantéza na durabilitate aprope
nelimitata cu ua intretinere putin costisitore in raport
cu podurile de lemn, cari an durata limitata, si intre-

tinere si supruveghere costisitore.
Y. N. Papadopol.

DETERMINAREA
prin
MIJLOCE ALGEBRICE A MOMENTULUI DE INERTIE

LA FIGURILE GEOMETRICE PLANE CELE MAI USITATE

—_—

In numerile precedente, fiind stabilite formulele pentru
momentul de inertie in raport cu o axa ore-care al
unei drepte, al unui poligon ore-care, al cercului si
elipsei, se pote cu cea mai mare inlesnire stabili for-
mule pentru momentul de inertie al porfiunilor din acele
figuri séu al unei combinatiuni de portiuni de diferite
figuri; nu vom insista dar mai mult asupra acestor de-
taliurl.

Momenlul de inerfie polar s¢u in raport cu un punt.

Am aratat deja de la inceput (vedi buletinul din Mar-
tie-Aprilie 1888) defini{ia momentului de inertie polar
séu in raport cu un punct; am aratat asemenea rela-
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tiunea ce esista intre momentul de inertie in raport cu
doue axe rectangulare trecénd prin acel pol (Teorema
IT, vedi buletinul mentionat mai sus).

Momentul de tnerfie polar al cercululi.

Deja pentru cerc, am fost nevoitl, pentru determinarea
mon.entului s¢u de inertie in raport cu o axa, sa sta-
bilim momentul séu de inertie polar si am gasit ed acest
monient in raport cu centrul cercului ca pol este :

a7t
[)=—
Z

(ase vedea buletinul din Tulie si August 1898).

Momentul e inerfie polar al unei elipse.

Se cautdm mo-
mentul de inertie
al elipsei in ra-
port cu centrul
seu 0. Insemnand
prin a si b semi-
lungimea axelor
elipsei, am. vé-
dqut cA4 momen-
tul de inertie al
elipseiinraportcu

axul cel mare este
o b®

si in raport cu axul cel mic 12:291"

Daca acum aplicam theorema II vom avea:

lo=Lilv="1 b(a2+4-b2)
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Momentul de inerfie polar al unui lriunghiu

19) In raport cu unul din vérfurile sale ca pol. Fie B
verful luat ca pol.

A ' Daca consideram

0 axa x x" trecénd

prin B si para-

lela cu laturea o-

& [ . pusa la unghiul
B; momentul de

y'"'?_"' :B“-y"“ inertie al trinn-
. :l ghiului in raport

TAd x cu aceasta axa
- scim ca este (Bu-

letinul din Mai si unie)

- e rmecesesas e -

Q

Il—-%'

4
Daca consideram ua axa vy’ perpendiculara pe x X,
si trecénd prin polul B, momentul de inertie al triun-
ghiului fn raport cu axa yy' scim asemenen cd este:
And LN
Iy=p2(&D*+DC?)

si prin urmare dupa theorema Il momentul de inertie
polar al triunghiului in raport cu polul B va fi:

To=l, +1,_" h? %(Xﬁ“+ﬁ8).

daca triunghiul ABC ar fi equilateral séu isoscel, a-
tunci am avea:

b

g b"
8 a__
AD=DC’="3

si momentul polar devine:

°‘b_’i +12(bu g bhﬂ""fs - 4( 2'l'12)

29 in raport cu centrul séu de gravitate ca pol.
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Fie BE mediana triunghiului care trece prin B si (v
centrul séu de gravitate. Daca insemnam prin ! lungi-
mea BE, atunci l

2

B(%:?-

Fie Ig momentul de inertie polar in raport cu pun-
tul G ca pol; dupa theorema IV vom avea:

2bhl®
T=lo+ 2 (3) =1a 4 2555, de unde

2bhl® bh? h (AD34DCY 2bhl®
Ic,:IO—-_g_:___i_ﬁ(AD +Db )__f_g .

Acésta este o formula pentru casul general, énsa
care se simplifica foarte mult cand se iau casuri par-
ticulare cum este de exemplu triunghiul equilateral séu
isoscel.

Asade exemplu in casul unui friunghiu isoscel avem :

bh oy b% 2bhI
=)=

si filnd-ca l=h atunciavem :

bh*  hb* 2bh*__bh*, Rb*_ D h(h
1t — 9 — T aE
€ra in casul unui triunghin equilateral centrul de gra-
vitate coincide cu centrul de figura al triunghiului si
momentul de inerfie polar in raport cu acest centru ca
pol devine, dacd insemnam prin ¢ una din laturile triun-
ghiului

le=

3

Is _ch_|_ ch( +

insa de alta parte din figura trinnghiului equilateral
avem :

hz—l—Z—= c? séu h2=370? sih= g_\/i

si dac@ inlocuim pe h2 si pe h prin valorile lor vom

avea
lo= 2?1/_(4 L} )— PEE
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Momentul de inerfie polar al unui dreptunghin in raport

cu centrul séu ca pol

Seim mal dinainte (Buletinul Mai—Iunie) ca daca

fnsemnam prin h y
basa dreptunghiu- A ! 8
lui «i prin h inal- 4 —
timea sa, momen- 77 "';
tul seéu de inertie J*==-f-=-====--bl-c-odacboucp
in raport cu axa : .
. 1

x x’ ce trece prin Y7 — P
centrul séu este ' '

L — hht y

=1

iar in raport cu axa y y’ trecénd prin centru si per-
pendiculara pe axa x x’, momentul séu de inertie este

hb®
Lh=7,-

Decl in virtutea teoremei 1l avem :

loe=h +]g=%.’;_g'=bl_g(ha+b ?)

Momentul de inertie polar al unui patrat in raport cu

centrul séu ca pol

Pentru patrat se poate obtine direct ca pentru drept-
unghiu séu se poate deduce din formula dreptunghiului
facéend b=h=c¢ c fiind latura patratului si atuncl avem:

le=p5(c*F ¢?) =5
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Momentul de inerfie polar al unui exagon regulat
in raport cu centrul séu ca pol
Am vezut ca
momentuldeiner-
tie al exagonulul
regulat in raport
cu axa x x, ce

trecmarucdaa. S8

trece prin doue

T Bt G it diametral
' opuse este :
i [ 503
‘ ™ 18

si inraport cu o
axd yy' trecénd

‘/ princentru siper-
pendiculara pe axa Xx x‘, momentul de inertie este :
4 ;
Is=5lﬁ Y3 ¢ fiind laturea exagonulul.

Prin urmare dupa theorema II momentul de inertie
polar in raport cu centrul ca pol va fi:

__ 5C3  5Cy3  5Crs

Metoda intrebuintata pana aci, se aplica in mod iden-
tic si pentru cele-l'alte poligone regulate si chiar nere-
gulate; cacl dupad cum vedem momentul de inerfie polar
nu este de cit suma momentelor in raport cu 2 axe
rectangulare si trecénd prin puntul luat ca pol de inertie.

O data momentul de inertie obtinut in raport cu un
punt ore-care din planul figurei, se pote deduce mo-
mentul séu de inertie polar in raport cu orl-care alt
punt din planul séu, cacl theorema IV este aplicabila;
in adevér un punct din planul unel figurl se pote con-
sidera ca proiectiunea unei axe perpendiculare pe
planul figurel si atuncl doué puncte luate ca poll gléiferiﬂ
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se pot considera ca proiectiunea a doue axe paralele
intre ele si decl theorema IV se aplica pentru doue
punte luate ca poll din care unul sa fie centrul de gra-
vitate, precum se aplica pentru doué¢ axe paralele in
care una trece prln centrul de gravitate.

. Flor Pomponiu.

O DIFERINTA DE REACTIUNE

IN CHIMIA OURGANIGA

INTRE ACIDUL SULFURIC ST SELENIC

Acidul suifuric concentrat reactionéza cu usurinta asu-
pra benzinel si homologilor séi precum si asupra deri-
vatilor sé1 halogenicl.

In teza generald se pote ndesea obfine in acest mod
urmatoril trel corpl :

1. Un derivat sulfuric.

2. O sulfobenzida.

3. O franceina.

Derivatul sulfuric si cu deosebire franceina se obtin
mai in tot-d’auna. In ce priveste acesti doi corpi se
pote chiar intinde acéstd reactiune a acidului sulfu-
ric, ca avénd loc cu toti ceilalti nuclei aromatici.

Veédeénd in productiunea franceinelor resultatul unei ac-
tiuni oxidante a acidului sulfuric asupra nucleilor aro-
matici, am cautat de la inceput incad si véd daca nu
cum-va §i al{i acidi oxigenati ar da loc la aceiagi reac-
tiune.

Am incercat mai intéi acidul orto-fosforic concentrat
si dupd mal multe dile de reactiune la cald asupra ben-
zinel pentaclorurate atat de usor transformabila in fran-
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